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Wprowadzenie

Analizujgc wyniki egzaminéw zewnetrznych mozna pozyska¢ duzo informacji pomocnych w opisaniu
pracy szkoty i nauczycieli, stosowanych przez nich metod dydaktycznych oraz osiggnie¢ uczniow
w nauce. Obecnie dostepne sg w Polsce rézne wskazniki, oparte o wyniki ucznidow, ktére pozwalajg
na lepsze zrozumienie procesu dydaktycznego prowadzonego w szkole, a przez to na lepszg prace
Z uczniami.

Raport, ktéry Panstwo macie przed sobg, zawiera informacje i wskazniki oparte o wyniki sprawdzianu
uczniow Panstwa szkoty. W raporcie nie zostaty uwzglednione wyniki z egzaminu z jezyka obcego.
Do obliczenia wynikow zastosowano podejscie IRT (item response theory), dzieki czemu uzyskano
wskazniki umiejetnosci umozliwiajgce przeprowadzenie analiz niedostepnych przy wykorzystaniu
klasycznych, surowych wynikébw egzaminacyjnych. Tym samym podejSciem postuzono sie
przygotowujgc wskazniki Edukacyjnej Wartosci Dodanej dla gimnazjéw i szk6t ponadgimnazjalnych
(www.ewd.edu.pl).

Raport przedstawia rozktady wynikéw uzyskanych w szkole, zmiany wynikdw na przestrzeni lat,
a takze wyniki szkoty na tle innych warszawskich szkét dla ktérych organem prowadzacym jest m.st.
Warszawal. Nowoscig w stosunku do innych raportéw tego typu jest informacja o zadaniach,
z ktérymi uczniowie Panstwa szkoly radzili sobie najlepiej i najgorzej. Rozwigzywalnos¢ kazdego
zadania w Panstwa szkole zostata poréwnana zrozwigzywalno$cig tego zadania przez innych
ucznidw o zblizonym poziomie umiejetnosci. Dzigki takiemu zabiegowi mozliwe jest wskazanie zadan
egzaminacyjnych, z ktérymi Panstwa uczniowie radzg sobie szczegdlnie dobrze oraz zadan, z ktérymi
radzg sobie gorzej, nizmozna oczekiwa¢ na podstawie ich wyniku z catego egzaminu. Taka
informacja moze by¢ bardzo cenna w analizie procesu dydaktycznego w szkole.

Na koncu zamieszczono ,Stownik” pojec¢ i terminéw uzywanych w raporcie.

W raporcie przedstawiono szereg wskaznikdw opartych o wyniki egzaminu zewnetrznego. Mogg one
pomdc wskaza¢ obszary pracy szkoty, ktére wymagajg udoskonalenia. Wazne jest, by pamietajgc
o kontekscie, w ktérym szkota funkcjonuje, w czasie analizy stara¢ sie zwraca¢ uwage na obszary
zalezne od dyrektora i nauczycieli.

1 W poréwnaniu pominiete zostaty szkoty dla dorostych oraz szkoty specjalne. W dalszej czesci
raportu szkoty dla ktérych organem prowadzgcym jest m.st. Warszawa okreslane sg jako ,szkoty
samorzgdowe”. Wyniki dotyczg jedynie ucznidow piszacych egzamin standardowy (w tym uczniow
z dysleksjg) i nie obejmujg wynikéw z arkuszy dostosowanych.
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Srednie wyniki z egzaminu

Wstep — o0 tym jak obliczono wyniki

Zanim przejdziemy do omoéwienia wynikow Panstwa szkoty warto poczynic¢ kilka uwag o tym, w jaki
sposob zostaty obliczone oraz o skali, na jakiej sg przedstawione.

Prezentowane w raporcie ewaluacyjnym wyniki egzaminacyjne zostaty obliczone w oparciu
o dopasowany do danych egzaminacyjnych model IRT. Jedng z najistotniejszych zalet modelowania
IRT jest mozliwos¢ oszacowania niepewnosci zwigzanej z pomiarem uczniowskich umiejetnosci,
zwanego btedem pomiaru. W trakcie egzaminu pojedynczy uczen rozwigzuje niewielkg probke zadan
Z obszaru umiejetnosci, ktérego dotyczy egzamin, w zwigzku z czym uzyskany przez niego wynik
stanowi jedynie pewng poszlake do wnioskowania o jego faktycznym poziomie umiejetnosci. Ponadto,
specyficzng wtasciwoscig modelowania IRT jest uwzglednianie wlasciwosci kazdego zadania,
podczas szacowania poziomu umiejetnosci ucznia. Przykladowo uczen, ktéry odpowie
na 20 najtatwiejszych zadan w egzaminie uzyska przy klasycznym podejsciu ten sam wynik co uczen,
ktéory odpowie wtym samym egzaminie poprawnie na 20 zadan najtrudniejszych — przy
zastosowanym modelu IRT drugi uczen uzyskuje wynik wyzszy. Uwzglednienie btedu pomiaru oraz
“wazenie” wynikow poszczegoélnych zadah ich wiasciwosciami pomiarowymi skutkuje tym, ze rozktady
umiejetnosci uczniéw w kraju, miescie, czy nawet szkole majg ksztalt zblizony do rozktadu
normalnego, co bardzo utatwia interpretacje wynikow.

Dla kazdego roku przedstawione w raporcie wyniki egzaminu znajdujg sie na takiej samej skali. Skala
dla wszystkich ucznidw w kraju ma rozkfad w przyblizeniu normalny, o $redniej wynoszgcej 100
punktéow oraz o odchyleniu standardowym réwnym 15 punktow (tj. ok. 2/3 uczniéw uzyskato wyniki
od 85 do 115 punktéw). Zastosowanie wspdinej skali do kazdego roku pozwala na dokonywanie
porownan miedzy latami, np. czy uczniowie uzyskujg w jednym roku relatywnie wyzsze wyniki niz
w drugim. Poprzez “relatywno$¢” rozumiemy tu odniesienie do innych uczniéw piszgcych egzamin
w danym roku. Poréwnywanie ,surowych” wynikow egzaminu (w punktach czy procentach) pomiedzy
latami nie jest uprawnione i moze prowadzi¢ do btednych wnioskow.

Zmiana wynikéw w latach 2012-2016

Na wykresach przedstawiono srednie wyniki zlat 2012-2016 wraz z 95% przedziatami ufnosci,
za pomocg linii otoczonej przez jasniejszy obszar. Przedziat ufnosci jest konieczny, aby uwzglednic¢
niepewnos¢ pomiaru poziomu umiejetnosci uczniéw ioznacza, ze z 95% prawdopodobienstwem
Sredni wynik szkoty znajduje sie w zaznaczonym obszarze.

Jesli przedziaty ufnoéci dla wynikéw Panstwa szkoty i $rednich wynikéw dla catej Warszawy w jakims
roku majg czesci wspdélne (zachodzg na siebie na wykresie) oznacza to, ze w tym roku uczniowie
Panstwa szkoty nie uzyskali wynikdw réznigcych sie statystycznie od srednich wynikdéw wszystkich
uczniow warszawskich szkét samorzgdowych. W sytuacji, kiedy przedziaty ufnosci nie majg czesci
wspolnych mozna z 95% prawdopodobienstwem stwierdzi¢, ze wyniki Panstwa szkoly sg istotnie
rézne od sredniego wyniku wszystkich warszawskich szkét samorzgdowych. Z uwagi na duzg liczbe
uczniow w Warszawie, przedziat ufnosci dla wszystkich uczniéw w miescie moze by¢ bardzo maty
i na wykresach tylko nieznacznie sie rézni¢ od sredniej.
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W analizowanym okresie wyniki Panstwa szkoly ze sprawdzianu sg poréwnywalne z wynikami
uzyskiwanymi przez ucznidw ze szkét samorzgdowych w Warszawie i nie ulegly znacznej zmianie,

cho¢ pojawiaty sie ich okresowe wahania.

W tabeli ponizej przedstawiono $redni wynik wraz z przedziatem ufnosci oraz odchylenie standardowe
wynikow w Panstwa szkole oraz w Warszawie w latach 2012-2016. W komodrkach minusem (-)

0znaczono najnizsze, a plusem (+) najwyzsze srednie wyniki w rozpatrywanym okresie.

rok 2012 2013 2014 2015 2016
Srednia 1111 110,9 114,7 (+) 109 (-) 111,7
Panstwa [Przedziat (107,6; 114,7) | (107.,6;114,3) | (110,8;118,6) | (105,6;112,3) | (108,3; 115)
szkola ufnosci
pdchylenie 13,4 13,3 13,5 14,6 14
standardowe
Srednia 108,3 108,5 108,5 108,4 108,4
przedziat ) . . . .
Warszawa hfnodal (108; 108,6) | (108,2;108,8) | (108,2; 108,8) | (108,1;108,6) | (108,1; 108,6)
odchylenie 14.2 14,3 14,2 14,6 14,2
standardowe
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Rozktad wynikéw w szkole

Wyniki osiggane przez ucznidw roznig sie miedzy sobg, czego nie obrazuje Srednia obliczona
dla wszystkich ucznidw w szkole. Rozktad wynikéw w szkole zostat przedstawiony na ponizszym
wykresie. Widniejg na nim dwie krzywe, jedna pokazuje rozktad wynikéw uczniéw Panstwa szkoty,
a druga ucznidw ze wszystkich szkét samorzagdowych w Warszawie w 2016 roku. W miejscach, gdzie
krzywa jest najwyzsza koncentrowaty sie wyniki osiggniete przez uczniéw. Wypietrzona krzywa
oznacza, ze uczniowie osiggali bardziej podobne do siebie wyniki, natomiast sptaszczona oznacza
duze zréznicowanie uczniowskich wynikow. Jest tozwigzane 2z miarg zwang odchyleniem
standardowym — im odchylenie standardowe wieksze, tym bardziej sptaszczona krzywa
(aim mniejsze, tym bardziej wypietrzona). Na wykresie zaznaczono takze $redni wynik w Panstwa
szkole i warszawskich szkét samorzadowych wraz z 95% przedziatami ufnosci w postaci zacienionych
obszarow. Jesli przedziaty ufnosci nie zachodzg na siebie, to wyniki Panstwa szkoty i wszystkich
szkot samorzgdowych w Warszawie roznig sie w istotny statystycznie sposoéb.

rok 2016
Panstwa szkota — Warszawa = = Srednia z przedziatem ufnosci
"
T I I T T
60 a0 100 120 140
wyniki

W roku 2016 wyniki Panstwa szkoly ze sprawdzianu sg poréwnywalne z wynikami uzyskiwanymi
przez uczniéw warszawskich szkét samorzgdowych (ich przedziaty ufnosci nie sagrozigczne),
a odchylenie standardowe wynikéw uczniéw Panstwa szkoty nie rézni sie znaczgco od $redniego
odchylenia w warszawskich szkotach samorzgdowych. Ponizej umieszczono analogiczne wykresy
dla pozostatych lat z analizowanego okresu. Wartos¢ $redniej, przedziatéw ufnosci i odchylenia
standardowego przedstawiona zostata tabelarycznie w poprzedniej czesci raportu (Zmiana wynikow
w latach 2012-2016).
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rok 2015

Panstwa szkota — Warszawa
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rok 2014
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rok 2013

Panstwa szkota — Warszawa = = Srednia z przedziatem ufnosci
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rok 2012
Panstwa szkota — Warszawa = = Srednia z przedziatem ufnosci
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Wyniki szkoty na tle innych warszawskich szkét

Srednie wyniki Panstwa szkoly uzyskane na egzaminie zroku 2016 przedstawiono natle innych
warszawskich szkét na wykresie ponizej. Na wykresie szkoly sg uporzadkowane w kolejnosci
od najnizszych do najwyzszych $rednich wynikéw na egzaminie. Srednim wynikom towarzyszy
informacja 0 95% przedziale ufnosci wokdt Srednich, dzieki czemu mozliwe jest zidentyfikowanie
szkot, ktérych wyniki w sposéb istotny statystycznie réznig sie od Panstwa szkoty (wyrézniono je
kolorem pomaranczowym). Dilugos$¢ przedziatu ufnosci jest zwigzana gtéwnie zliczbg uczniow
w szkole — dla matych szkot przedziat ufnosci jest wiekszy niz dla duzych szkot.
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$redni wynik ucznidw (wraz z przedziatem ufnosci):
85 - = Panstwa szkota
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inne szkoty - nie rozniace sig statystycznie

— srednia uczniow w Polsce
— - - srednia uczniéw w Warszawie
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Dla pozostatych lat pozycja wynikow Panstwa szkoty natle innych szkét zostata przedstawiona
w tabeli, w postaci informaciji o centylu zajmowanym przez szkote na tle innych szkét samorzadowych
w Warszawie oraz wszystkich szkét w Polsce. Wartos¢ centyla wskazuje, ze szkota ma takie same
lub wyzsze wyniki niz dany procent szkdt, na ktéry wskazuje centyl. Przykladowo, wynik Panstwa
szkoty wsrod wszystkich szkét w Polsce w 2016 roku w 97 centylu oznacza, ze 96% szkét biorgcych
udziat w egzaminie w catym kraju uzyskato wynik nizszy od Panstwa szkoty, zas wynik w 81 centylu
warszawskich szkét samorzgdowych oznacza, ze wtym roku nizszy wynik od Panstwa szkoty
uzyskato 80% warszawskich szkot samorzadowych.

rok 2012 2013 2014 2015 2016
centyl w grupie warszawskich szkét samorzadowych 72 70 93 55 81
centyl wsréd wszystkich szkét w Polsce 97 96 99 94 97
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Informacje o zadaniach, z ktérymi uczniowie radzili sobie najlepiej i najgorzej

Rozwigzywalnos$é? kazdego zadania w Panstwa szkole zostata poréwnana z rozwigzywalnoscig tego
zadania przez innych uczniéw o zblizonym poziomie umiejetnodci. Taka analiza, niezaleznie
od $redniego wyniku Panstwa szkoly, zawsze wskaze grupe zadan, w ktorej uczniowie poradzili sobie
troche lepiej niz uczniowie o zblizonych wynikach z egzaminu w catym kraju, oraz troche gorzej
niz uczniowie o zblizonych wynikach z egzaminu w catym kraju. Wyniki dla poszczegdinych lat
zebrano na wykresach i w tabelach ponizej.

Dodatnia réznica miedzy tymi dwoma rozwigzywalnos$ciami wskazuje na zadania, z ktérymi uczniowie
uczeszczajgcy do Panstwa szkoly poradzili sobie lepiej niz uczniowie zinnych szkét w Polsce
o zblizonych wynikach w catym egzaminie. Pieé¢ zadan o najwiekszych dodatnich roéznicach
zaznaczono kolorem zielonym. Analogicznie — ujemne wartosci, wskazujg na zadania, z ktorymi
uczniowie Panstwa szkoty poradzili sobie gorzej niz mozna by sie spodziewa¢ uwzgledniajgc wynik
Z catego egzaminu. Pie¢ zadan o najwiekszych ujemnych réznicach zaznaczono kolorem czerwonym.

Analiza tresci zaznaczonych zadan moze pozwoli¢ zidentyfikowaé specyficzne obszary umiejetnosci
ucznidw, ktére w Panstwa szkole sg rozwijane najlepiej, a takze takie gdzie uczniowie nie uzyskali
poziomu osiggnietego przez ucznidow o zblizonych wynikach w catym egzaminie. Umieszczenie
w raporcie tresci zadan nie bylo mozliwe. Na wykresach i w tabelach zamieszczono identyfikatory
zadan® — ich tresci mozna znalez¢ w arkuszach egzaminacyjnych publikowanych na stronie
Centralnej Komisji Egzaminacyjnej (www.cke.edu.pl).

2 Przez rozwigzywalno$¢ zadania dla zadan ocenianych na skali 0-1 nalezy rozumie¢ procent
poprawnych odpowiedzi w zadaniu. Dla zadah ocenianych wielopunktowo, rozwigzywalnos¢ jest
to wynik w zadaniu podzielony przez maksymalng liczbe mozliwych do uzyskania w zadaniu punktow,
wyrazony na skali procentowe;.

3 W sprawdzianie znajdowaty sie zadania otwarte skladajgce sie z wielu kryteriow oceny — kryteria
oceny zadan sg podane po podkresiniku umieszczonym za numerem zadania. Przyktadowo, z25 1
oznacza pierwsze kryterium oceny zadania o numerze 25 w arkuszu, natomiast z25_23 oznacza
rozwigzywalnos¢ dla sumy kryteriow drugiego oraz trzeciego w zadaniu 25 (zastosowana metoda
statystyczna wymagata potaczenia niektérych kryteriéw oceny).

4 W czasie tworzenia raportu arkusze z2016 2015 dostepne byly pod adresem
www.cke.edu.pl/sprawdzian/arkusze/. Arkusze z 2014 roku i starsze dostepne byly pod adresem
www.cke.edu.pl/sprawdzian/archiwum/arkusze-archiwum/.

9z17


https://www.cke.edu.pl/sprawdzian/arkusze/
https://www.cke.edu.pl/sprawdzian/archiwum/arkusze-archiwum/

Roéznice w rozwigzywalnosci zadan w roku 2012
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Zadania o najwiekszych réznicach w rozwigzywalnosci w roku 2012
Rozwigzywalnos¢
. Réznica
Numer zadania — dobnveh . o
Panstwa szkola Uczniowie o podobnyc w rozwigzywalnosci
wynikach w egzaminie
z26_345 7% 58%
226 12 74% 61%
z14 48% 40%
z15 63% 58%
z24 37% 32%
z21 67% 72%
z09 73% 79%
z06 30% 37%
z16 59% 68%
z23 40% 52%
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Roéznice w rozwigzywalnosci zadan w roku 2013
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Zadania o najwiekszych réznicach w rozwigzywalnosci w roku 2013
Rozwiazywalnos¢ L.
zyw Réznica

Numer zadania

Panstwa szkota

Uczniowie o podobnych
wynikach w egzaminie

w rozwigzywalnosci

715 73% 65%
713 73% 65%
226_345 73% 66%
204 96% 89%
717 63% 57%
203 83% 89%
222 62% 67%
226_12 68% 76%
711 58% 66%
221 68% 78%
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Roéznice w rozwigzywalnosci zadan w roku 2014
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Zadania o najwiekszych réznicach w rozwigzywalnosci w roku 2014
Rozwiazywalnos¢ L.
Numer zadania ik — R.oznlca .
Panstwa szkota UCZI”I.IOWIe ° podobr?y.ch W rozwigzywalnosci
wynikach w egzaminie
726_345 86% 71%
225 12 88% 77%
z04 89% 81%
z17 86% 80%
z13 96% 91%
z20 55% 62%
z02 82% 89%
z11 38% 45%
z08 88% 95%
z12 7% 88%
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Roéznice w rozwigzywalnosci zadan w roku 2015
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Zadania o najwiekszych réznicach w rozwigzywalnosci w roku 2015
Rozwiazywalnos¢ L.
zyw Réznica

Numer zadania

Panstwa szkota

Uczniowie o podobnych
wynikach w egzaminie

717 89% 68%
713 45 69% 59%
z11 77% 68%
712 78% 71%
209 82% 75%
206_1 81% 85%
z15 42% 48%
726 68% 74%
224 67% 75%
713 1 63% 79%

w rozwigzywalnosci
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Roznice w rozwigzywalnosci zadan w roku 2016
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Zadania o najwiekszych réznicach w rozwigzywalnosci w roku 2016
Rozwiazywalnos¢ L.
zyw Réznica

Numer zadania

Panstwa szkota

Uczniowie o podobnych

wynikach w egzaminie

w rozwigzywalnosci

207 80% 68%
713 1 88% 7%
717 89% 81%
227 70% 64%
204 95% 91%
z18 71% 77%
205 82% 88%
220 66% 72%
z11 33% 44%
206 59% 74%
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Stownik

Rozktad normalny

Rozktad prawdopodobieAstwa obrazujgcy rozktad czestosci wystepowania wartosci dowolnej
zmiennej. Posiada dwa parametry — $rednig oraz odchylenie standardowe. W uproszczeniu —
obrazuje sytuacje, w ktérej wiekszos¢ obserwacji ma wyniki bardzo bliski sredniej, natomiast im dalej
od wartosci $redniej tym mniej obserwacji uzyskuje dany wynik (jednym z klasycznych przyktadéw
tego rodzaju zaleznosci jest rozkfad inteligencji w populacji). Okoto 68% wynikéw lezy w odlegtosci
jednego odchylenia standardowego od sredniej, okoto 95% wynikow w okolicy dwdch odchylen
standardowych od $redniej, natomiast 99% w okolicy trzech odchylen standardowych od $rednie;.
Rozktad normalny o $redniej 100 i odchyleniu standardowym 15 zostat przedstawiony na ponizszym
rysunku (dla hasta ,Odchylenie standardowe”) przy pomocy zielonej linii ciggtej. Przerywanymi liniami
zaznaczono rozkfady normalne o mniejszym (kolor niebieski) oraz wiekszym (kolor czerwony)
skoncentrowaniu wynikow wokét wartosci srednie;.

Odchylenie standardowe

Odchylenie standardowe (SD) jest miarg zréznicowania wynikow. Jego wartos¢ zalezy od tego jak
bardzo wyniki pojedynczych uczniéw roznig sie od $redniej w analizowanej grupie. Czym mniejsza
jest wartos¢ SD, tym bardziej wyniki ucznidw sg skupione wokot sredniej, tym bardziej uczniowie
sg do siebie podobni pod wzgledem badanych umiejetnosci. Ze wzrostem SD zréznicowanie wynikéw
ucznioéw jest coraz wieksze, rosnie udziat ucznidw o0 najnizszych i najwyzszych wynikach, a maleje
udziat uczniéw o wynikach przecietnych. Na wykresie ponizej zilustrowano te zaleznos$ci ukazujac trzy
rozktady normalne dla tej samej sredniej (100) oraz trzech réznych odchylen standardowych (10, 15,
20). Rozktad normalny o $redniej 100 oraz odchyleniu standardowym 15 jest uktadem odniesienia
dla uczniowskich wynikdw w niniejszym raportach, tj. rozktadem wynikéw w ogdlnopolskiej populaciji
ucznidéw zdajgcych egzamin w danym roku.

-- s8D=10 — SD=1§5 ---- SD=20
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IRT

Pod nazwg item response theory (IRT) kryje sie rodzina narzedzi statystycznych wykorzystywanych
do modelowania odpowiedzi na rozwigzywane zadania oraz umiejetnosci ucznidow. Dzigki modelom
IRT mozemy okresli¢ zarowno wtasciwosci zadan (np. ich parametry trudnosci) oraz rozktad poziomu
umiejetnosci ucznidw. Innymi stowy, oszacowanie poziomu umiejetnosci ucznia, ktory rozwigzat
poprawnie 20 najtatwiejszych zadan w egzaminie jest nizsze od oszacowania poziomu umiejetnosci
ucznia, ktory rozwigzat poprawnie 20 zadan najtrudniejszych. IRT pozwala na modelowanie zadan
ocenianych dychotomicznie (na skali 0-1 punktéw) i politomicznie (np. 0-1-2 punktéw). Modele IRT
uwzgledniajg zaréwno btgd pomiaru oraz ,wazg” wyniki poszczegdlnych zadan ich wtasciwosciami
pomiarowymi, co skutkuje tym, ze rozktady umiejetnosci ucznidw w kraju, miescie, czy nawet szkole
maja ksztatt zblizony do rozktadu normalnego, co bardzo utatwia interpretacje wynikow.

Przedziat ufnosci

Zaréwno sredni wynik z danego egzaminu w szkole jak iwskazniki EWD sg obarczone dwojakim
btedem: po pierwsze, btedem pomiaru na egzaminie zewnetrznym; po drugie, btedem prébkowania
(absolwenci danego rocznika sag tylko prébg uczniéw szkoty, na podstawie ktérej wypowiadamy sie
o0 jakosci nauczania w catej szkole). To powoduje konieczno$¢ wyznaczenia przedziatu ufnosci
oszacowanej wartosci dla analizowanej grupy uczniow. Przedziat ufno$ci, to przedziat, ktory
z zatozonym wspotczynnikiem ufnosci zawiera prawdziwg warto$¢ interesujgcego nas parametru.
W raporcie wykorzystywane zostaty przedziaty ufnosci z 95% prawdopodobiehstwem, tj. dla Sredniej
100 z przedziatem ufnosci +/-7 mozna wnioskowa¢ z 95% prawdopodobienstwem, ze s$rednia
znajduje sie miedzy 93 a 107.

Przedzialy ufnosci mozemy traktowa¢ jako regute decyzyjng stuzgcg do rozstrzygania
czy obserwowane wskazniki roznig sie od pewnej wartosci (np. $rednia w Polsce) lub miedzy sobg
w sposéb istotny statystycznie (nieprzypadkowo, systematycznie). Przy formutowaniu ocen typu
szkota A uzyskata wyzszy Sredni wynik w zakresie sprawdzanym egzaminem od szkoty B, musimy
uwzgledni¢ niepewnos¢ w oszacowaniu obu srednich, ktérg podano za pomocg przedziatéw ufnosci.
Jezeli 95% przedziaty ufnosci dla poréwnywanych szkét sg rozigczne, to przyjmujemy, ze mamy
wystarczajgcg pewnos¢ do uznania ze Srednie szkdt sg rézne. Gdy przedziaty czesSciowo pokrywajg
sie, formutowanie oceny staje sie bardziej ryzykowne — i nawet, jezeli jest to nieintuicyjne — nalezy
stwierdzi¢, ze poréwnywane szkoty nie réznig sie od siebie w zakresie danego wskaznika.

Skala centylowa

Skala pozycyjna wynikéw uporzgdkowanych rosngco. Aby ustali¢ wartosci centyli, porzadkujemy
wyniki od najnizszych do najwyzszych, dzielimy ich zbiér na 100 réwnych pod wzgledem liczby
obserwacji czesci, a nastepnie okreslamy potozenie granic miedzy tymi czesSciami na skali wynikéw
i oznaczamy je jako centyle C1, C2, C3, C4, C5,.... C99. Liczba centyli wynosi dziewiecdziesigt
dziewie¢. Numer kolejny najblizszego centyla stanowi range centylowg danego wyniku testowania,
to jest procent wynikéw nizszych od danego centyla. Np. wynik szkoty w 45 centylu oznacza, ze 44%
szkot uzyskato wynik nizszy od tej szkoty.

Rozpowszechnionym przyktadem skali centylowej spoza obszaru edukacji sg siatki centylowe
wzrostu/wagi dzieci.

Zréznicowane funkcjonowanie zadan (differential item functioning, DIF)

Ze zréznicowanym funkcjonowaniem zadania mamy do czynienia, gdy osoby o tym samym poziomie
mierzonej przez test umiejetnosci, ale nalezgce do réznych grup (np. chtopcy i dziewczeta, badana
szkota ireszta ucznidw w kraju), charakteryzujg sie ré6znym rozktadem odpowiedzi na to zadanie.
Ustalenie czy w przypadku danego zadania wystepuje DIF, wymaga analizy miedzygrupowych réznic
w rozktadzie odpowiedzi na to zadanie, przy kontroli poziomu umiejetnosci oséb rozwigzujacych test.

Przedstawione wraporcie wyniki ograniczajg sie jedynie doanalizy wielkosci rdznicy
w rozwigzywalnosci zadan, gdyz jest to najistotniejszy aspekt oceny efektu DIF. Odpowiadamy
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na pytanie na ile zadanie byloby fatwiejsze, lub trudniejsze, w analizowanej szkole, gdyby uczniowie
w tej szkole rozwigzywali to zadanie w zalezno$ci od swojego poziomu umiejetnosci zgodnie z tym jak
zadanie funkcjonuje w grupie wszystkich uczniéw w kraju. Raportowane efekty DIF zostaty wyliczone
w trzech krokach: (1) skonstruowano nieparametryczne funkcje opisujace prawdopodobienstwo
uzyskania réznych wynikdw w zadaniu w zaleznosci od poziomu umiejetnosci ucznidw w grupie
ogolnopolskiej; (2) wyliczono rozwigzywalnosé zadan w szkole, jakiej spodziewalibysmy sie, gdyby
zadania funkcjonowaty w szkole w taki sam sposoéb, jak w catym kraju, korzystajgc z oszacowan
umiejetnosci ucznidw w szkole oraz funkcji wyznaczonych w kroku 1; (3) od faktycznej
rozwigzywalnosci  zadania  odjeto  rozwigzywalnos¢  zadania  obliczong ~ w kroku 2.
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